

ПАТРИОТКИ — ЗВУЧИТ ГОРДО!

ЖЕНСКИЙ ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ НА ВАСИЛЬЕВСКОМ ОСТРОВЕ

Патриотический институт для сирот — дочерей героев Отечественной войны 1812 года располагался на пересечении Кадетского переуллка и 10-й линии Васильевского острова. С этих участков два века назад начинался Петербург.

После вторжения Наполеона в Россию императрица Елизавета Алексеевна учредила для «вспомоществования бедным, от войны пострадавшим» женское патриотическое общество. В его задачу входили раздача пособий, размещение больных и раненых по бесплатным больницам, обучение детей ремеслам и профессиям за счет казны. Это общество через год организовало училище для осиротевших офицерских дочерей. Для его размещения был приобретен участок Бопре с каменным двухэтажным домом конца XVIII века (10-я линия, д. 3).

ОПЫТНЫЕ ВОСПИТАТЕЛИ

В первые годы заведением руководили вдова надворного советника Дарья Федоровна Шмидт и вдова коллежского асессора Анна Кузьминична Претер. Затем в течение почти 30 лет (с 1818 по 1847 год) училищем, а затем институтом, управляла вдова майора Луиза Антоновна (Федоровна) фон Вистингаузен. Опытная воспитательница, женщина редкой души, она не жалела себя в заботах о вверенных ей воспитанницах. «Она была с нами беспрестанно в дортуарах, и классах, и за столом... знала лично каждую воспитанницу, следила за всеми и всем. Бледное личико, скучное или грустное выражение лица останавливали на себе ее внимание и вызвали желание узнать, в чем дело, чтобы помочь. При труднобольных она проводила ночи, ухаживая за ними, как за собственными любимыми детьми. Никакие родства и связи не имели влияния на ее отношение к детям», — вспоминала одна из воспитанниц.

СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ

Квартал на Васильевском острове, ограниченный 9-й и 10-й линиями, Большим проспектом и Кадетским переулком, в первой половине XVIII века занимали участки математика Эйлера, граверов Вортмана и Еякова, литератора Третьяковского и купца Яковлева. Все эти владения впоследствии отошли Патриотическому институту. В дальнейшем присоединились соседние участки,



Луиза Антоновна фон Вистингаузен

и к середине XIX века территория института простиралась от Кадетского переуллка до Большого проспекта. В 1823-1825 годах видный столичный зодчий А. А. Михайлов 2-й реконструировал старый трехэтажный корпус и значительно расширил его, сформировав таким образом главное здание училища.

В 1827 году училище получило название Женский Патриотический институт. Начались очередные строительные работы — приобрели участок булочника Кеппе, вытянутый севернее, вдоль 10-й линии. В 1827-1828 годах архитектор Александр Штауберт надстроил корпус четвертым этажом, возвел по обеим его сторонам трехэтажные флигели. На второй этаж левого флигеля была перенесена церковь. Император Николай I пожаловал институту участок вдоль Большого проспекта, принадлежавший Академии наук.

В 1834-1837 годах архитектор Аполлон Щедрин построил южный угловой трехэтажный корпус. В отдельном корпусе Щедрин спроектировал актовый зал с хорами, названный впоследствии Белым. Зал стал украшением института — колонны в коринфском стиле, бо-

Патриотический институт закончили сестры Гоголя — Анна и Елизавета. Но сам Гоголь через четыре года вынужден был попрощаться с преподавательской деятельностью. Причина ухода такова: он был, мягко говоря, не пунктуален.



Корпус института, перестроенный и надстроенный А. Е. Штаубертом

гатые люстры, портреты августейших особ.

В 1888 году по указанию императора Александра II на фасаде над карнизом был смонтирован двуглавый орел, а под карнизом — рельефная надпись «Патриотический институт». В тот же год по проекту архитектора Оссолануса было построено двухэтажное здание инфекционного лазарета. Внутри территории был разбит сад.

В 1899-1902 годах по проекту Константина Прейса во дворе был построен корпус церкви Святых Захария и Елизаветы. Освящение храма прошло в присутствии вдовствующей императрицы Марии Федоровны.

ПРЕСТИЖНЫЙ ИНСТИТУТ

Институт создавался и развивался с помощью царской семьи, богатых купцов, «патриотических дам» и с годами стал закрытым учебным заведением «для благородных девиц» дворянского рода. Как учебное заведение он мало чем отличался от Смольного и Екатерининского. Иногда публичные экзамены «патриоток» завершались в самом Зимнем дворце: в Концертном зале проходили экзамены выпускниц по пению и музыке, в Малиновой гостиной императрица вручала награды лучшим, а в парадных покоях накрывали ужин.

Воспитанницы очень гордились тем, что их называли «патриотками». Отдать девочку в Патриотический считалось престижным. Воспитанницами его были дочери известных людей, причем предпочтение отдавалось именно сиротам. В сентябре 1828 года в институт была зачислена восьмилетняя «пенсиянка» государя императора, дочь вдовы Рылева Настасья». О том, что отцом девочки был казненный декабрист, нигде не упоминалось.

Программа обучения была довольно обширной. В нее входили Закон Божий, русская словесность, отечественная и всеобщая история, французский и немецкий языки, рисование, танцы, инструментальная и духовная музыка, пение и рукоделие. В воспоминаниях воспитанницы А. Лазаревой можно прочесть: «После шести лет затворничества в 16-17-летних девушках оставалось много юной наивности, мечтательности, безоблачной веры в жизнь, но большинство из них выходило вполне готовыми к дальнейшему развитию, выходили с жадной жаждой знания, со стремлениями к возможной полезной деятельности».

Престижным считалось и работать в



этом институте. Словесность и историю преподавал друг Пушкина, впоследствии ректор Петербургского университета, Петр Плетнев. А весной 1831 года он вошел в класс в сопровождении нового учителя истории — «бледного, белокурого молодого человека с большим острым носом, быстрыми карими глазами и с порывистыми торопливыми движениями». Это был Николай Гоголь... «Если бы вы знали, моя бесценная маменька, какие здесь заведения для девиц, — писал 23-летний начинающий писатель. — Здесь девицы получают сведения обо всем, что нужно для них, начиная от домашнего хозяйства до знания языков и общения в свете... Занятия мои теперь составляют неизъяснимые для души удовольствия». За хорошую работу «учителю истории 14 класса Гоголю-Яновскому пожалован от Ея Величества бриллиантовый перстень...»

Патриотический институт закончили сестры писателя — Анна и Елизавета. Но сам Гоголь через четыре года вынужден был попрощаться с преподавательской деятельностью. Причина ухода такова: он был, мягко говоря, не пунктуален. Не вовремя выходил из отпуска и не всегда попадал в нужный час на собственные уроки. Администрация долго с этим мирилась, но в конце концов не выдержала.

В 1913 году Патриотический институт отмечал столетие. Это был последний его праздник. В 1918 году он, как тип учебного заведения в России, был ликвидирован. В мае того же года революционеры разорили церковь во имя святых Захария и Елизаветы.

А потом в здание въехал Энергетический техникум, входящий в состав государственного университета «Высшая школа экономки».



Патриотический женский институт